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СООБЩЕНИЕ ДЛЯ ПРЕССЫ

В Екатеринбурге прошла вторая Конференция Российских Операторов Связи (КРОС-2007)

Екатеринбург, Россия, 5 июня 2007 года - С 30 мая по 1 июня на екатеринбургской базе отдыха «Иволга» прошла вторая Конференция Российских Операторов Связи (КРОС-2007).  

В работе приняли участие представители более 160 человек (представители около 100 интернет-провайдеров из  городов России и стран СНГ).

В течение трех дней прошли тематические доклады, на круглых столах было обсуждено много актуальных вопросов современного провайдинга. Особо важную роль, как обычно, сыграл обмен информацией в неформальной обстановке.

Основными темами стали:

- Вопрос «нейтральности» сетей (т.е. свободный пропуск трафика сторонних операторов через свои сети передачи данных).

- Проблемы и перспективы внедрения IPTV в Российских условиях.

- Дополнительные сервисы, имеющие региональную привязку (что позволяет успешно конкурировать с мировыми брендами.

- Средства управления пользователями в больших сетях (например, ITIL).


- Особенности создания и  эксплуатации Интернет-сервисов с «тяжелым» контентом (в основном 
видео).

«Так как данное мероприятие имело успех в 2006 и 2007 годах, без сомнения, это станет хорошей традицией на телекоммуникационном рынке России. Влияние данной конференции нельзя не заметить. Многие фирмы пересмотрели для себя некоторые вопросы ведения бизнеса, и пошли к укреплению своих позиций. В будущем, мы будем стараться поддерживать и расширять имидж КРОС», - резюмировал руководитель портала NAG.RU Павел Нагибин.

http://cros.nag.ru/

Информация для редакторов:

NAG.RU На сегодняшний день проект NAG.RU - единственный в рунете независимый экспертный ресурс по вопросам интентер-провайдинга и доступа в сеть. Ежедневно на ресурсе публикуются новости рынка, обзоры и аналитика проблем. Ресурс объединяет под собой неформальное сообщество большей части ISP России. Автор – Павел Нагибин – http://www.nag.ru
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